

联赛仅剩五轮。争冠军团的“四国大战”已演变为“三国杀”，容错空间也越来越小。同积54分的成都和海港机会更大，落后3分的申花希望尚存。足球是圆的，一切皆有可能！

文/林龙

从“四国大战”变“三国杀” 最后五轮，最后的疯狂

从明面来看，三支争冠球队和竞争对手(包括北京国安)的直接对话都已结束。但剩下的风平浪静中依然藏着暗礁，任何一支球队都依然需要谨慎，最后关头马失前蹄的事情，无论在中超还是欧洲赛场都数不胜数。

亚冠虽不是最大暗礁，但却是实打实的阳谋，需要正大光明去破解。三支球队接下来都有三场亚冠精英联赛的任务，但难度略有不同。成都和申花都是两主一客，两客一主的海港和前者相比有一定劣势。成都的客场是去韩国首尔，申花的客场是马来西亚的柔佛，成都又比申花略占优势。而海港的两个客场，一是广岛，一是泰国武里南，从辛苦程度而言和申花

基本持平。

除去旅途的劳累，对亚冠的态度也是微妙的胜负手。从首轮亚冠即可看出，作为亚冠新军，成都蓉城对赛事的渴望超过上海两队。而且，接下来有两个亚冠的主场，以成都市市之火爆和球迷的热情，成都应该会相当重视，这对他们在联赛中的影响也大概率会超过上海两队。而亚冠给争冠带来的负面影响，不仅是体能，更有伤病。三轮亚冠，变数很大，而三支球队受此影响的机会均等。除了态度，还有运气，对冠军归属而言都是不可预知的变数。

从对手来看，虽然没了强强对话，但并不代表会一马平川。无论成都、海港还是申花，都有硬骨

头要啃。成都和海港都要和浙江踢一场，而申花和海港也都要遇到大连一次。这两支球队在一定程度上也成为争冠最后阶段的决定性因素。

浙江队的实力随着米特里策的加盟而有了相当大的提升，而他的到来也让王钰栋、陶强龙等本土球员爆发出更大战斗力。尽管球队如今排名第七而无欲无求，但球队的实力不容小觑，没有压力的情况下也能让球队踢出更高质量的比赛。成都和海港面对浙江都不好踢，任何结果都有可能。

申花是第28轮主场对大连英博。之前客场3比0获胜，主场难度不会太大。海港之前是主场3比0战胜大连，但接下来却是最后一轮客场

面对大连，压力陡增，难度也随之加大。作为本赛季中超遥遥领先的“金牌球市”，大连梭鱼湾的氛围及带给对手的压力毋庸置疑。作为中超新军，早已提前保级的大连英博必然也希望用一场胜利来结束这个难忘的赛季。如果最后一轮之前冠军归属尚有悬念，那压力叠加客场劣势都会给海港带来极大困难。

同样道理，申花最后一轮客场对天津津门虎，如果希望尚存，申花的难度等同于海港。即便是成都，虽然最后一战的对手是实力远逊于己的深圳新鹏城，但后者此时如果还未“上岸”，激发出的潜能也是无法预测的，毕竟他们也曾战胜过申花。

上海海港 终局赛程
9月26日中超第26轮：主场对武汉三镇
9月30日亚冠精英联赛：客场对广岛三箭
10月17日中超第27轮：客场对青岛海牛
10月21日亚冠精英联赛：主场对町田泽维亚
10月26日中超第28轮：客场对山东泰山
10月31日中超第29轮：主场对浙江
11月4日亚冠精英联赛：客场对武里南联
11月22日中超第30轮：客场对大连英博

成都蓉城 终局赛程
9月26日中超第26轮：客场对浙江
9月30日亚冠精英联赛：主场对江原FC
10月17日中超第27轮：主场对梅州客家
10月21日亚冠精英联赛：主场对柔佛新山
10月26日中超第28轮：客场对青岛西海岸
10月31日中超第29轮：主场对河南
11月4日亚冠精英联赛：客场对首尔
11月22日中超第30轮：客场对深圳新鹏城

上海申花 终局赛程
9月26日中超第26轮：主场对梅州客家
10月1日亚冠精英联赛：主场对蔚山HD
10月17日中超第27轮：客场对青岛西海岸
10月22日亚冠精英联赛：主场对首尔FC
10月26日中超第28轮：主场对大连英博
10月31日中超第29轮：主场对深圳新鹏城
11月5日亚冠精英联赛：客场对柔佛新山
11月22日中超第30轮：客场对天津津门虎

打得下“江山” 才守得住江山



武汉三镇：难度·二星

挟客场击败国安的势头，回到主场海港，士气状态俱佳。而武汉三镇距离降级区尚有7分，远未到生死攸关的时刻。所以，双方斗志又有不同。加之实力过于悬殊，武汉很难对海港造成实质性的威胁。

青岛海牛：难度·三星

下一轮，青岛海牛客场对阵保级直接竞争对手长春亚泰，全身而退的难度不小。然后是10月4日，青岛海牛和梅州客家有一场24轮的补赛，也是客场。如果两场皆负，青岛海牛就成为独自“领跑”的副班长。这样的局势下，主场迎战海港时青岛海牛或许就会被激发出不寻常的战斗力量。

山东泰山：难度·五星

自韩鹏接手以来，山东泰山恢复了正常，也打出了应有水平，就像是3比3平申花。6比0赢北京国安不算，但也证明了该队目前的自信心正在恢复。

韩鹏接手之前，山东的成绩是不合格的，也一度引发了俱乐部和球迷的矛盾。如今矛盾暂缓，但鸿沟没有完全消除。所以，山东接下来还会更加努力地把丢掉的面子一一捡回来。对申花的3比3让他们捡回了一些，主场对海港同样是很好机会。之前崔康熙时代的山东能在客场1比1逼平海港。回到主场的山东，没有理由不想着更进一步。卡扎伊什维利的状态，对于丢球数已高达36球的海港来说也有足够的威胁。

浙江：难度·五星

虽然有主场优势，但米特里策的冲击力依然会对海港的后防线造成极大威胁。本场比赛之前和之后，海港要分别客场挑战山东以及亚冠对手武里南联，体能会受较大影响，这多少也会抵消一部分主场的优势。

大连英博：难度·四星

作为本赛季中超上座率最高的主场，大连梭鱼湾为球队的保级立下了赫赫战功。但美中不足的是，大连在主场面对第一军团的成绩很不好，先后输给了国安、申花和成都。最后一轮，大连又将在主场迎战海港，他们必然不想让如此尴尬的纪录保持下去，同样也希望用一场胜利来给中超的第一个赛季画上成功的句号。实力上的差距，在这场比赛已经不屈居于主导地位。



渡“江”过“河” 前方一马平川



浙江：难度·五星

米特里策的到来是浙江队的重要分水岭。之前，浙江队4胜5平5负；之后，浙江队6胜3平2负，成绩提升非常显著。近期的连续五轮不败，这种自信心也是米特里策带来的。浙江面对强队时尤为自信，对北京国安的3比4失利更多是因为吃到了争议红牌，对申花的平局则让后者失去了榜首位置。

浙江队还有一个明显优势就是最后阶段的发力。对长春亚泰第99分钟的绝平球是他们在本赛季取得的第11个伤停补时阶段进球，这创下了中超纪录。这11个进球中也包括了客场对成都蓉城第97分钟埃弗拉打进的那球。所以，下轮主场面对成都，拥有米特里策的浙江队，不仅要为客场失利复仇，也同样想证明自己在中超的位置。

梅州客家：难度·二星

不考虑10月4日对青岛海牛的补赛，梅州客家26轮和27轮要在连续两个客场去面对争冠队伍申花和成都蓉城，堪称地狱级难度。三场比赛，主场对青岛海牛是重中之重，实力有限的梅州客家只能选择性应对。不过在对青岛比赛后，梅州客家会有近两周的休整，所以客场对成都蓉城，体能没有问题。

青岛西海岸：难度·三星

客场2比1击败梅州客家而结束三连败之后，青岛西海岸的状态和士气都在逐步回升。提前完成保级不仅给球队带来信心，更有助于球队发挥出更好的水平。邵佳一给球队带来的提升有目共睹，尤其是在面对强队时的顽强——主场对海港3比3，客场对海港2比2，还有客场对成都的1比1，主场对国安的2比2。

主场面对刚结束亚冠比赛的成都，青岛西海岸肯定也会乘机“揩油”。既然客场能打平对手，主场必有更多的想法。

河南：难度·四星

换帅之后的河南和之前相比判若两队。一是换帅如换刀，二是教练也确实更有水平。也是共用葡语的缘故，队内多名巴西球员因他而产生可怕的共振。主场2比0赢北京国安，客场5比2赢武汉三镇，如此战力直逼争冠军团。

本赛季成都与河南两次交手都输了。联赛客场2比3，足协杯120分钟0比0之后点球大战告负。心理上成都都是有一定阴影的，虽然复仇心理也可与之对等。当然，成都还有一个主场优势。但因为是倒数第二轮，压力必然在成都这边，上赛季倒数第二轮申花对深圳的比赛正是如此。

深圳新鹏城：难度·三星

如果争冠和保级在此时都悬而未决，那么此役对两队来说都是决战。狭路相逢勇者胜。和争冠相比，保级更是生存之战。哪怕实力悬殊，但悬崖边上的深圳也是光脚不怕穿鞋的。任何结果都有可能。

唯有战胜心魔 方能绝地重“申”



梅州客家：难度·二星

无论实力还是士气，申花都没有理由再让这个3分溜走。而对于连续两个客场面对争冠球队的梅州客家而言，同申花比赛之后一个星期要和保级竞争对手青岛海牛踢补赛，补赛之后两个星期再去面对成都，如何取舍也是不难猜测的。

青岛西海岸：难度·三星



青岛西海岸0比4负于申花后，邵佳一对申花的实力心服口服。但此一时彼一时，因为人员危机，也因为8月战绩的糟糕而影响了士气，邵佳一在主场迎来的申花已和几个月前有了较大差异。从赛程来看，青岛西海岸要在主场接连遇申花和成都，体能考验也是客观存在的。是否会做出取舍？这将极大考验邵佳一的智慧。

大连英博：难度·二星

客场面对大连的比赛，申花主力中卫蒋圣龙无法出场，但金顺凯表现出色，帮助球队3比0完胜升班马。回到主场之后，申花遇冷的概率不会很大。但因为重返上海体育场，马莱莱或许是个变数。如果能做好对他的防守，主场拿下大连应该不难。

深圳新鹏城：难度·四星

这是申花球迷最难以释怀的对手。从实力而言，两队相差悬殊，但深圳却接连两个赛季给申花带来过痛苦。上赛季，深圳倒数第二轮客场逼平申花，让后者失去了刚刚到手的榜首位置，并最终没能夺冠。本赛季，深圳又在主场3比1击败申花，让申花陷入了本赛季的第一次危机。

所以，主场面对深圳，申花除了要争冠，更要复仇。获胜，甚至大比分获胜是大概率，但为保级而战的深圳也有继续爆冷的可能性。

天津津门虎：难度·五星

客场对天津的比赛本就不好踢。上赛季，申花正是在这里被对手0比0逼平而第一次让出榜首位置。而且，于根伟曾说过的“老王老李老张”相关的言论也说明了，天津和上海两队之间的比赛备受瞩目。主场3比0赢天津的申花，到了客场未必好赢。而且因为是赛季最后一轮的收官之战，重要性更不言而喻。

如果此时申花还有争冠希望，那必然全力以赴，或许也会因此背上包袱，承受过大的压力。此役的真正难度在于，申花不但要战胜对手，更需要战胜自己。